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SOHA ANNYIT
a munkáról nem beszéltek, soha 
olyan keveset nem dolgoztak, 
soha annyit nem amerikáztak, 
mint a kommunizmus alatt. > 
Soha a' munka nevével annyit I 
nem éltek, és annyit vissza nem 
éltek, mint a bolsevizmus min­
dent elsorvasztó, nemzeti érté­
keket megemésztő négy hóna­
pos idején. Evvel a nemes fo­
gatommal visszaéltek olyanok, 
akik a munka szent értelmét 
soha fel nem fogták, mert nem 
dolgoztak soha. Egy' hatezer 
éves múltú nép, amelynek egész 
története az egyszeregyben me­
rült ki, amely sohasem fogta 
meg az ekeszarvát^. sohasem 
verejtékezte az erővel megszol­
gált kenyér izzadságcsöppjeit, 
mert beszélni a munkáról. Ne­
künk, akik a . kenyeret is csak 
úgy merjük elfogadni, ha erőnk 
feszítésével szolgáltuk meg, ne­
künk, akiknek nem fűlik fogunk 
az idegölő várásban eltűnt idők 
Arí21í?'í’k*'<í>!'!té5é»l'’ez, al*ik ufál* 
kozunk minden haszontól, amely­
ről érezzük, hogy nem Szolgál­
tunk rá- igazán. Olyanok beszél­
tek, akik sohasem ismerték a 
munka értelmét, a munkának 
meggörnyesztő volta mellett is 
lelket emelő hatásait, akik a 
munka értékét csak pénzérték­
ben tudták kifejezni, nem látva 
meg az isteni származás jelét 
annak homlokán.

Pénzértékre devalválták, gyű­
lés gyűlést ért, hogy a munká­
nak ez a sok sivár emlegetése 
nekik tejeljen.

Nem érezted-e Te kedves 
munkástestvérem, aki velem egy 
testből, egy csontbői, egy vér­
ből való vagy, hogy Tégedala- 
csonyitanak le azok, akikétunos- 
untalan* végig kellett hallgatnod, 
mert a szakszervezeti fegyelem 
parancsolta, nem érezted, hogy 
verejtékednek hullását lopjak 
meg, akik csalfa igéikkel sem­
mivé tették működésednek terét, 
nem érezted-e, hogy a kik szín- 
íeg magasztaltak/emelték, tulaj- 
donképen porba rántanak, nya­
kadon ülnek, rajtad lovagolnak. 
Nem láttad-e előre^ hogy keserű 
könnyeket kell majd hullaltriod, 
marcangoló önváddal adóznod, 
mert hive, bizva odaadtad ma­
gadat, hogy szentségtöró kezek 
rothadt alapokon építsék a jö­
vendődet.

A testvérpáréból csüggedten 
térsz meg jó Testvérem I Téved­
tél! Belátod!?.

Mtaulbii
A munkáról nemcsak be• ! IBofcat'á bíborba öltözött para- 

szélni kell. A munkáért nemcsak j zita koldusokat, akiknek Üres a 
gyülésezni kell. Hanem átérteni 
a munka értelmét, megérteni 
méltóságát, gyógyitkozni min­
dent feledtető orvosságával 8 
kiközösiteni a munka országából

lelke s akiknek á mitnka neve 
s a munka védelme csak ürügy­
nek szolgál szentségtörő céljaik 
leleplezésére és valósítására.

A szociáldemokraták nem vesznek részt 
a nemzetgyűlési választásokon.

Becs, okt. 24. A Neuer Tag ■ tartózkodás okát Garami nem 

tót, amelyben az antant több 1 szik, a szociáldemokraták' attól 
kijelentette,T félnek, hogy a választási küz- 

hogy a magyar szociaidemokra- delemben való részvétük szám 
ták a magyar nemzetgyűlési ■; bellieg is hatalmas vereségü- 
választásukon nem fognak részt < kot hozná a nyilvánosságra. ;

közli Garami Ernő nyilatkozó* í mondotta meg, azonban úgy lát 
r. ' ‘ " ..........................
megbízottja előtt

tákJ a magyar nemzetgyűlési t belileg ishatalmas vereségü- 
választásokon r.em fognak részt ; Aeí hozná a nyilvánosságra. , 
venni. A választásoktól való i —-------

Az antant magszáMja Nyugat Sziléziát és Sohlezwiget.
Páris, oki. 24. A legfelsőbb tanács elhatározta Ny ugat-Szi­

lézia és Schlezwignck megszáilá/'! angol, francia és amerikai ka­
tonákkal Veymiss angol admirtub- parancsnoksága alatt a néme­
teknek október 31-ig ki kell ür»ni ezen területeket.

Budapest, okt. 24. A Ferenc­
városi 48-as függetlenségi párt 
vasárnap délután tartott közgyű­
lésén kimondotta, hogy örömmel 
látja Magyarországnak keresz­
tény nemzeti alapon való meg­
újhodását és az ország népének 
ily irányú szervezkedését a maga

Általános sztrájk Lengyelországban.
Krakkó, okt, 24. Dél-Lengyelországbán és az egész Galí­

ciában kitört az általános sztrájk, mely addig fog tártani, míg a 
kormány nein teljesíti a szocialisták kérését

A szarventt munMtság tárgyaltai lartfcynl.

részéről is feltétlenül szükséges* 
nek tartja. A keresztény nem' 
zeti alapon való egységes tö­
mörülés érdekében elhatározta* 
hogy a kerületben már7 megala­
kult keresztény nemzeti párttal 
egyesül.

A szervezett szociáldemokrata 
munkásság háromtagú küldött­
sége, mely vasárnap délután uta­
zott Siófokra s ott beható tár­
gyalásokat folytatott, visszaér­
kezett a fővárosba. Ebből az ' 
ügyből kifolyólag a szakszerve­
zetek vehetői tegnap értekez­
letet tartottak,, amelyen a kül-

döttség részletesen beszámolt 
küktetésépek eredményéről. Hír 
szerint a megkezdett tárgyalá­
sokat folytatni fogják s a na* 
Sokban a küldöttség tagjai ismét 

iófokra utaznak, hogy konkrét 
formába öntsék » szükséges 
megállapodásokat.

Hlinka miatt forrong a tótság.
Bécs, okt. 24. fiiinka páternek a csehek által való letartóz­

tatása és Prágába hurcolása erős ellenérzést váltott ki a felvidéki 
tófeág léikéből. A nép, umeiyttek Hiinka .egyik apóstól« y0i|, for­
rong és széitemr vezérének szabadlábra hnyezését követeli. Több 
helyen súlyos, természetű östMütközés volt * tótság 4s a cseh 
katonák között. A cseh szlovák állam határai pár nap óta szigorú 
zár alatt vannak.

Ferenc FeriinMnd ? 
riiagyargyfltOlete.

Halottaltet szólaltainak mag 
,lfopo«6k 

mélyéh ^torkainak. ÁWtólagos 
Qternm-féte nyilatkozni kö- 
zölnek. Kmek áll érdekében, 
hogy foszladozó szemfedőt leb* 
bentsen fel s zavarja az arts- 
tettem kripta siri csöndjét?

Szellemet idéznek, tetemre 
hívnak s az eldöntendő vita­
kérdés: magyargyülölő voft-t*4* 
Ferenc Ferdihánd néhai trón­
örökös ?

Andrássy nyilatkozik : a mai 
Uj Nemzedékben és cáfol. Cá­
folja és félreértésnek minősiti a 
Czerni.1 nyilatkozatának reávo- 
natkozó részleteit

Czemin azt állította Andrássy- 
r^, hogy q£y Ferenc Ferdinánd- 
nál tett látogatása alkalmával 
igen kelfemelfen fogadtatásban 
volt, része fe egészen sápadtan 
tántorgott ki a főherceg laká-

Erre nézve megállapítja And­
rássy, hogy ez a beállítás semmi 
esetre sem felel meg igaz 
Ságnak. Az audiencia a főher­
cegnél a legsimábban és lugba- 
rátságojabban folyt te. Nézet­
eltérés egyáltalán nem volt, a 
főherceg olyan kijelentést, amely 
szerint „fütyül a magyar tör­
vénykönyvekre“ egyáltalán nem 
tett, sőt Andrássy előterjeszté­
seit a legnagyobb érdeklődés­
sel hallgatta vígig és Andrássy* 
nak a főherceget sikerBlt is a 
magyar álláspont helyességé­
ről meggyőznie.

A beszélgetés során Ferenc 
Ferdinándtöbbször is rátért arra, 
hogy tudja, mennyibe, magyar- 
ellenesnek tartják őt, ho^y azon­
ban ez tiszta hazugság, amit 
ellenségei hiresztelnek, ó zsidó- 
ellene*, de nem rntgyarellene*. 
őt mesterségesen akadályozzák 
fs abban, hqgy Pestre jöjjön, 
mert féltékenyek reá.

— Elmondta, hogy nem is me­
het a feleségével például a ki* 
rályl várba, felesége nélkül pe­
dig nem szívesen menne. Erre 
Andrássy ajánlotta neki, hogy 
vegyen Pesten egy palotát, éz* 
zel roppanj tw tudná nyerttl a 
magyar neor tot, mely igazá 
könnyen ígittjető ki » keveset t 
kíván. Rámutafott arra, hogy 
nem tehet csodálni, ha a. teg- 
nagypbb rágalmak Jfijlörny ta- . > 
lajra taWnak, mert s »tem 
látni, sohasem rnutatksrtk Fgs-
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SIKERÜLT Bukaresten keresztül Pá­
risi női modell KALAPOKAT (bár­
sony és velúr) beszereznem, melyek­
nek eladását a mai napon meg­
kezdem. KALAPDISZEK és hozzá­
valók nap/ választékban. -- KLE'-b 
SIMON NÖIDIVAT ÁRUHÁZA 
NAGY SÄNDOR-ÜTCA 1. SZÁM.

kön» noun beszél a magyar poli­
tikusokkal.

Buciuzás közben Ferenc Fér- 
dinánd Andrássyt egészen a lép­
csőházig kikisérve azt mondta, 
reméli, hogy sokszor fogja látni.

Így fest a Czernin-féle eset az 
Andrássy előadásában. Most az 
a kérdés, hogy melyiknek lehet 
nagyobb hitelt tulajdönitani, An- 
drassynak, aki jelen völt, aki­
vel az f egész eset megtörtént, 
Czerninnek, aki legjobb esetben 
csak hallomás után adhatta elő 
vagy épen az újságírónak, aki 
alighanem némi célzatossággal 
tetszeleg a levitézlett külügymi­
niszter ünneplő gúnyájában.

. saMS—ÍM,     ''T-"!“—■—;

Ordin circular.
Avahd -In vedere nevolle popu- 

iatiei Indigene prqcurti sl sosirea 
lernei, Cőmendulrea Pietel Oradea- 
Mare. vine In ajutorul populatiel, 
luandu-se urmatoarele dlspozltlunl:

1. Cu Incepere de la I Noembrle 
ofiterll Incuartleratl la persoaneje 
partlculare vor platl chlrie pentru 
camerile ce ocupa proportional cu 
gradul sl anume:

a) Ofiterll superior! cate 100 
Koroane lunar-de camera.

b) Oflteril inferior! cate 75 Ko­
roane.

c) Subofltlerll cate' 50 Koroane.
2. De asemenea costul lemnelor 

st Incalzitul prlveste pc ofiteri.
3. Plata chlriel se va. face la 

finele fiecareilunl, saucand oflteru 
paraseste cantonamentul. s

4. Se Instltue o comlsiune com- 
puSa din un delegat al primariel 
sl unul al ädlmirilstratlel flnanciare 
sub presidents subsemnatulul 
pentru aplanarea di ’erltelor costluni 
relative la chlrle.

5. Aceste dlspozltlunl se vor
aduce la cunostinta publiculül prin 
ziare care le va publica timp de 
15 zile cu Incepere deja, 16 Oct. 
1919. ‘
Comandantul Pletei Oradea-Mare

Malőr Boerescu.

Körrendelet.
Tekintetbe véve a közelgő telet 

és a lakosság szükségleteit a nagy­
váradi térparancsnokság,-hogy se­
gítsen a lakosságon, a következő­
ket rendeli el :

1. November í-től kezdve, azok 
a tisztek, akik a városban laknak, 
rangjuk szerint lakbért fognak fi­
zetni és pedig:

a) Törzstisztek szobánként havi 
100 koronát.

,b) Tisztek havi 75 koronát.
c) Altisztek havi 50 koronát.
2. Valamint a fa ára és a szo­

bák fűtése a'tiszteket illeti.
3. A lakbér fizetése mindig a 

hónap végén történik, vagy amikor 
a tiszt pltávozik a lakásból.

4. Egy bizottság lesz alakítva, 
melynek tagjai, egy a város, egy 
pedig a pénzügyigazgatóság részé­
ről alulirótt elnöksége alatt, külön­
böző nézeteltérések elintézésére a 
lakbért illetőleg.

5. Ezek a rendelkezések az új­
ságok révén tudomására lesznek 
hozva a lakosságnak, közölve 15 
napig egymásután október 16 tói 
kezdve.
tomandantul Pletei Oradea-Mare

Malőr Boerescu.

Halálos gpánátroltoás a pályaudvaron.
Két halott és két sebesült.

get i — és a gránátot a kövek­
hez kezdték ütni.

A kővetkező pillanatban óriási 
robbanás rázkódtatta meg a 
levegőt; a hatalmas robbanás 
Nagy Lajost és Fehér Gyulát 
darabokra szaggatva vágta 
széjjel, Némát Zsófi és Kmecz 
Etelka pályamunkásokat pedig 
öt méterre kivágta a pálya­
testre s a repeszdarabok a 
fejükön és lábukon rettenetes 

sebeket ütöttek.
A rettenetes robbanásra oda­

futott vasutasok és katonák már 
csak a két szerencsétlennek vé-. 
rés testrészeit találták és a fet- 
rengő sebesülteket láthatták. A 
rendőrséget azonnal értesítették, 
ahonnan hadász József tb. rend­
őrkapitány ment ki dr Ertler 
Mór v. t. főorvossal, aki intéz­
kedett a halottak és sebesültek 
elszállításáról. Megtalálták a ha­
lottak mellett a fogót és a re- 
peszdarabokat, melyekből meg­
állapították, hogy a gránát egy 
8 cm.-es gránát volt. A rendőr­
ség megindította a nyomozást, 
hogy kit terhel a felelősség a

• robbanó gránát otthagyásaért.

Könnyelmű játéknak lett ál­
dozata négy vasúti pályamun­
kás, kik közzül kettő meghalt 
azonnal, kettő pedig halálosan 
megsebesült.

Tegnap délután Nagy László, 
Fehér Gyula, juhász István, 
Német Zsófi és Kmj ez Etelka 
pályamunkások a pálya takari- 
-fását végezték el. Munkaközben 
egyik III. osztályú személyko­
csiban Nagy Lajos és Fehér 
Gyula pályamunkások egy grá­
nátlövedéket találtak s azt széj­
jel akarták s?ední egy fogóval 
s ekkor bekövetkezett a rob­
banás.
Hogyan történt a szerencsétlenség ?

Nagy Lajos az egyik szeren­
csétlen áldozat, hazaszaladt a 
Nilgesz-telepen lévő lakásukra 
egy fogóért, hogy azzal a grá­
nátot széjjel bontja.

A fogóval visszatért a rámpá­
nál tartózkodó társaihoz és ot­
tan elkezdték bontogatni Fehér 
Gyulával a löveget.

Ekkor Juhász István pálya­
munkás ijedten rájuk kiáltott:

— Ne piszkáljátok, mert fel­
robban 1, mire Nagy és Fehér 
azt válaszolták :

—- Mi nem féltjük az életün­

11403/1919.

PUBLICATIE.
Conform art. 37 al decr^t-legii 

electorate, se aduce la cunqstinta 
alegatorilor pentru deputatl . Se­
nator! din clrcumscripüa OÁadea- 
Mare, ca ziua, óra alegerí péntrü 
deputati sa deflpt pe 2 Noiemvrie 
a. c. cu inceputul 8. ore a. m. iar 
pentru alegerea de senator!, pe 
zlua de 7. Nolamvrie a. c. óra 
8 a. m.

2. Ca presedlnte al alegeiii va 
funga dl dr Demetriu Kiss, advocat 
in Oradea-Mare, ca loctIltOL de 
president dr loan Vostinar, ca gre­
fier dr Sever Andru si ca loctiitor 
de greficr dr loan Boros, carl to- 
todata vor funga si la sectia 1. a' 
alegerei.

Ca president al sectiel II. va 
funga Petru Popescu, ca loctiitor 
dr Vasilie Major, ca grefier Emil 
Barna, ca loctiilór de grefier Gra­
tian Anca.

Ca president al Sectlei HI. va 
funga dr George Miculas, ca loc­
tiitor de president George Tulbure, 
ca grefier dr Teodor Popa, ca loc­
tiitor de grefier dr Savu Marta.

Ca president al sectiel IV, va 
funga dr Petru Tomaian, ca loc­
tiitor de president dr Alexandru 
Russu, ca grefier Augustin Cosma, 
ca loctiitor de grefier Iosif Fildan.

Lá sectia I. de votare, apartin; 
Nagyvárad - Újváros si Téglavető.

La sectia II. de votare apartin ; 
Csillagváros, Katonaváros si Várad- 
Velence.

La sectia III. de votare apartin : 
aiegatorii din partea dreapte a 
calei Rákóczi (directia dela podul 
Crlsului spre gara).

La sectia IV. de votare apartin: 
aiegatorii din partea stanga a calel 
Rákóczi (directla dela podul Cri- 
sului spre gara).
' 3, Localul votarli pentru sectia
I. de votare va fi la scoala comer­

ciala superloara de fete in etaj 
ÍNagy piac tér) ;

Pentru sectia II. de votare, 
scoala superioare comerciala 
baeti in parter (Nagypisctér);

Pentru sectia 111. de votare, la 
scoala comunala din strada Szta- 
roveszky .

iar pentru sectia IV. 
la scoala comunala 
Ritoók Zs.

4 Ordfnea, in care 
aiegatorii la votare, o va 
flecare president al respect!vuIui 
blurou de votare. .

5. Presentarea eclaratiilor de 
candidatura se va face la presiden- 
tui alegerli, dr Demetriu Kiss, la 
24 Octomvrie a. c. de la 9. ore 
pana la 1. ora dia zi, in sala mare 
de sedinta a primariel.

6. Locul puqlicatii 
alegeri or va si sala 
dinte a primariel.

Aceasta publicatie 
primariel orasului 
spre a o aduce la cunostinta in 
modul obisinuit, eel putin su 10 
zile inainte de alegeri.

Oradea-Mare, la 22 Octomvrie 
1919.

Biron! electoral central!.

Éhínség Szí Péterváron.
Varsó, okt. 24, Szent Péter­

váron .oly óriási az éhínség, 
például egy kgr. hús 240 rubel, 
A polgármester 15 tagú községi 
emberrel felkereste “ Judenics 
tábornokot és segítséget kért 
tőle, amit judenics meg is ígért.

Vérpatak Pétervár utcáin.
Varsó, okt 24. Ni összes pé- 

tervári utcák tele vannak vérrel. 
A legtöbb palota megsérült az 
erős bombázástól. A kommunis­
ták felgyújtották a „téli palo­
tát“ visszavonulásuk alkalmával.

Hock Spitzer János 
milliói.

Hock János tavaly november- 
ben „politikai elfoglaltságra való 
tekintettel“ egy évi szabadságot 
kapott. A hercegprímás azon­
ban, be sem várva Hock János 
egy évi „áldásos“ politikai mű­
ködését, április elsején nyugdí- 
jazta. Hock azonban sehogy 
sem akart beletörődni nyugdí. 
jaztatásába. Minden követ meg^ 
mozgatott, hogy vissza kapja 
plébániáját. Midőn ez nem si­
került, július hó elején Verőcé­
ről kocsival Ipolyságon kérész- 
tül cseh-szlovák területre ment 
és Pozsonyban Spitzer néven 
bujdokolt egy szállóban Am a 
csehek hamar felfedezték a ve­
szedelmes agitátor-papot és őt 
julius tizenegyedikén a Feren­
ciek rendházába internálták.

Hock azonban itt sem nyu­
godott. Egy Zsiska Pál nevű, 
volt budapesti pánszláv érzel­
meiről hírhedt káplán, nagy­
szombati tanár révén, útlevelet 
szerzett, hogy Svájcba utazhas­
son. Ez nem sikerült. A cseh 
rendőrség újabb házkutatást 
tartott nála s mivel lakásán 
rengetek kompromitáló iratot, 
háromezer dollárt, több ezer 
korona kékpénzt és mintegy öt 
millióra szóló bank-csekket ta­
láltak, a Józsefváros egykor hi­
res plébánosát dologházba vitték, 
ahol kényszermunkát kellett vé­
geznie. Innen állítólag Bárczy 
István volt főpolgármester köz­
benjárására szabadult ki.

Kautsky közvetítése
szüntette meg a berlini sztrájkot

Berlin, okt. 24. A berlini ' 
sztrájk végre befejeződött, a 
reménytelen harcot feladták. A 
többségi szocialisták,. de a füg­
getlenek is, ugyanis már vasár­
nap elhatározták, hogy a mun­
kát felveszik.

Ez nem sztrájktörés, mondot­
ták ki határozatukban, mert a 
jelenlegi munkabeszüntetésnek 
nincsenek gazdasági okai, ez 
nem szociális sztrájk, hanem 
egy szélsőséges csoport poli­
tikai manővere. A függetlenek 
észszerű határozatában nagy 
része volt Kautskynak, aki a 
Noskéval való tárgyalásokat 
közvetítette.

A német munkásság ezzel íl 
határozattal ismét magas politi­
kai iskolázottságáról és haza­
szeretetéről tett tanúvallomást. 
Még a szélsőséges elemek is 
belátták, hogy az ország jelen­
legi helyzetében nem lehet a ter­
melést politikai sztrájkokkal meg­
akasztani. A munkásság józan­
ságával megakadályozta, hogy 
lelkiismeretlen izgatok kétes ki­
menetelű kalandokba sodorják.

Kautsky mostani szereplésé­
vel is tanúsítja, hogy a leghiva- 
tottabb vezére a munkásságnak. 
Kautsky a szó legszorosabb ér­
telmében vezeti pártját.

KORNWEISZ EMANUEL és
KÉPKERETEZŐ Nagyvárad, Rákóczl-wt 13.

(Meskevlts palota.)

Alkalmi ajándéknak alkalma» festményt 
bekeretezve már 50 koronától 5000 k»* 

^7 rónáig nagy választókban kaphatók. • •



9 Tiszántúl ol»3Sóihoz!
Hónapok óta küzdöttünk szó 

nélkül azokkal a szinte hihetet­
len nehézségekkel, melyeket a 
mai rettenetes gazdasági hely­
zet zúdított reánk. A kommu­
nizmus mondhatni kiélte válla­
latunkat teljesen, fölemésztette 
mindazt, mit évek sora alatt han­
gyaszorgalommal sikerült a vál­
lalat javára szereznünk. Mind­
ezek ellenére áprilisban kilép­
tünk ismét a küzdőtérre, szilárd 
hittel, hogy táborunk mint egy 
ember sorakozik mellénk. Kielt 
raktárunk sem aggasztott s ha 
egyideig kénytelenek vagyunk 
is barna papíron megjelenni, a 
keresztény közönség, jól tudjuk, 
átérzi a mi rettenetesen nyo­
masztó körülményeinket Hóna­
pokon keresztüli futkosásnák 
eredménye, hogy pár nap múlva 
ismét röndes fehér papíron je­
lenhetünk meg. A szállítmány 
útban van s már Kolozsvárra 
érkezett. — Óriási áldozataink, 
mikbe a lap előállítási ára kerül, 
kényszerítenek arra, hogy az 
előfizetést emeljük. így is sok­
kal olcsóbb, mint az erdélyi 
lapok. Elvekről van szó! Biz­
ton reméljük, egy előfizetőnk 
sem lesz hűtlen a keresztény­
szocializmus zászlajához.

A lap előfizetési ára havon- 
kint helyben 10 kor., vidéken 
12 kor.

Tiszántúl 
szerkesztősége.

Milliók a bolseviki 
propagandára.

Huszár Károly magyar kul­
tuszminiszter megkereste a fő­
kapitányságot, hogy indítson 
nyomozást a közoktatásügyi nép­
biztosság által, főképpen propa­
ganda célokra elpocsékolt ősz*, 
szegek ügyében.

A nyomozás eddigi eredmé­
nye szerint 5 millió és 86 ezer 
koronát fordított a volt közok­
tatásügyi népbiztosság propa­
ganda célokra. ‘

Augfenfeld Miksa a közokta­
tásügyi népbiztosság propaganda 
osztályának helyettes vezetője a 
vörös hadsereg propaganda cél­
jaira; 500.000 koronát. Berény 
Róbert festőművésznek a köz­
oktatásügyi népbiztosság egy­
millió koronát utalványozott mű­
vészi propaganda célokra, mely­
ből 500.000 koronát vett fel 
egyetlen plakátja elkészítése fe­
jében. Büchler József a magán­
tisztviselők szakszervezete ve­
zetőjének egymillió koronát. Far­
kas István, a szociáldemokrata 
párt titkárának egymillió koro­
nát és Pór (Polacsék) Ernő, a 
szociális termelés helyettes nép­
biztosának szintén egymillió ko­
ronát utalványozott ki a közok­
tatásügyi népbiztosság.

Egyszóval nyakló nélkül do­
bálóztak a milliókkal. Ki fogja 
majd ezt a sok elpocsékolt pénzt 
kiizzadni ? 1

* A Városi kávéházban minden 
ünnep- és vasárnap délután 3 - 7-ig 
BEBE KÁLMÁN zenekara hang­
versenyez,

TELEFON 632. BERLINER LAJOS TELEFONOZ, 

rzx- kárpitos és diszitő Nagyvárad, Szalárdi-utca 9. Rosenzweig-paíota. zv 

cß Ugyanott eredeti olajfestmények nagy választékban, jé minőségi) boncsérek olcsón kaphatók.

A hadirokkantak 
felülvizsgálata.:

Mivel a Nagyváradon tartóz­
kodó hadirokkantak f. hó 21-éré 
kitűzött felülvizsgálata közbe 
jött akadályok miatt nem tarta­
tott meg a nagyváradi sorozó 
járás parancsnokságának 659 - 
1919. sz. újabb megkeresése 
folytán, felhívom Nagyvárad vá­
ros területén tartózkodó mind 
azon hadirokkantakat, kik akár 
a harctéren történt sebesülés, 
akár az ottan szerzett betegség 
folytán lettek rokkanttá, hogy 
a birtokukban levő okmányaik­
kal (fizetési meghagyás stb.) a 
mai nap folyamán, azaz f. hó 
25-én reggel 8 órakor fent em­
lített parancsnokságnál működő 
felülvizsgáló bizottság előtt (Rá- 
kóczi-ut Markovits-haz) rendfo­
kozat, valamint vallás és nem­
zetiségre való . tekintet nélkül 
felülvizsgáltatásuk és igényjo­
gosultságuk megállapítása cél­
jából saját érdekükben okvetlen 
jelenjenek meg, annál is inkább 
mert pótfelülvizsgálat nem fog 
tartatni.

Pásztor Bertalan. 
tanácsnok.

Fehér papírt
a Tiszántúlnak!

A Tiszántúl papirraktárát a 
kommunista rablógazdálkodás 
teljesen kiélte. Ezért mig min­
den nagyváradi lap fehérben 
jelent meg, mi kénytelenek vol­
tunk a szegénység barna kön­
tösében kopogtatni hűséges ol­
vasóink ajtaján. Hosszú fárado­
zás, utazgatás árán végre sike­
rült nagyobb mennyiségű fehér 
újságpapírt biztosítanunk, amely 
már útban van Nagyvárad felé. 
Reméljük, hogy legkésőbb tíz 
napon belől már mi is fehér 
ruhát ölthetünk magunkra!

NAPI J1IREK
A rom. kath. iskolai oktatások és
templomi istentiszteletek téti rendje

A róni. kath. iskolákban az 
előadások november 1-től szá- 
mitandólag éppúgy, mint az ál­
lami és községi iskolákban reg­
geli 8 óra helyett 9 órakor lóg­
nak kezdődni. Ennek megfele­
lően az összes plébániai tem­
plomokban, a megszabott órák­
ban tartandó istentiszteletek 
egy órával későbbre tolódnak. 
Azonban a rendkívüli istenitisz­
teletek: oltáregyesületi szentség- 
imádások, halottak estéje; Szil-' 
vesztei-estéje, feltámadási kör­
mehet, stb. melyek esti órákban 
tartatnak, változatlanul meg- 
maradnak. Nagy várad, 1919. okt. 
21-én. Imrik Sándor Z. kér. es­
peres.

* Személyi hir. Bárdossy Cor- 
nél alezredes kér. rendőrpre­
fektus Nagyváradra érkezett és 
a kér. rendőrprefektura szerve­
zését megkezdte.

* Bérmálás Debrecenben. Gróf 
Széchényi Miklós megyéspüs­
pök tegnap Bjetik Imre ny. tá­
bori püspök, Brém Lőrinc pré­
post-kanonok és Schillert Béla 
titkár kíséretében Debrecenbe 
utazott, ahol vasárnap fogja a 
bérmálás szentségét kiosztani.

* Az angol himnusz a Mátyás­
templomban. Budapestről Írják ; Az 
angol előkelőségek vasárnaponként 
állandóan megjelennek a Mátyás­
templomban a délelőtti nagymisén. 
A budapesti közönség azzal is ki­
mutatja az angolok iránti rokon- 
szenvét, hogy mise - után mindig 
eléneklik a magyar himnuszt és 
utána az angol himnuszt is.

* Halálozás. Buday László asz­
talos iparos polgár 45-éves ko­
rában elhunyt, temetése ma 
szombaton d. u. 3 órakor megy 
végbe Bölcsőde-utca 12. számú 
gyászháztól.

Özv. Joó Ferencné szül. Ma- 
rosy Katalin 76 éves korában 
elhunyt, temetése holnap d. u. 
4 órakor lesz Körözs-utca 24. 
sz. háztól.

* A pénzügyigazgatóság hivatalos 
órái. A pénzügyigazgatóság, a pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőség, a kir. adóhivatalok és a 
helybeli dohányáruraktár hivatalos 
óráit a folyó év! november hó else­
jétől kezdve, a további Intézkedésig, 
délelőtt 9 órától délután 3 óráig 
terjedő időben állapítottam meg. A 
klr. adóhivataloknál a pénztári 
órák, vagyis azon idő, mely alatt 
a be- és kifizetések te.jesitendők, 
köznapokon reggeli 10 órától dél­
után 2 óráig tartanak. A bírói le­
tétek azonban a hivatalos órák 
egész időtartama alatt elfogadandók. 
Maros Gábor pénzügyiga^gató.

* Bezárták az éjjeli mulatókat. 
A katonai parancsnokság ma egy 
parancsot adott ki az összes éjjeli 
mulatók nyolc napra való bezárá­
sára. A büntetésnek az az oka, 
hogy a mulatók tulajdonosai nem 
teljesítették a hatóságok rendelke­
zéseit.

* Byorsvonat Budapest—Nagy­
varad között. Okt. hó 25-étoI 
kezdődőleg Nagyvárad—Buda­
pest között az 509. és 510. 
számú gyorsvonatok fognak köz­
lekedni. Az 509-es indul Nagy­
váradról 3 óra 26 perckor dél-' 
után. Az 510-es érkezik Nagy­
váradra 1 órakor délután. For­
galmi főnökség.

* A Kath. Köri moziban a Para­
dicsom című pompás, kacagtató 
vígjáték kerül színre holnap. A 
darab egyike a legszebb mo­
dern felvételeknek, a mely frap­
páns fordulataival, humoros je­
leneteivel állandó derültségben 
tartja a közönséget. A 4 felvo- 
násos pompás vígjáték d. u. 4 
és este 6 órakor kerül színre. 
Helyárak a rendesek.

* Likőr és romok." Chartreuse. 
Benediktiner. Ai lasch, meggy, stb. es- 
sen tiák, törköly, szilvórium, seprő, cognac 
kivonatok ,használati utasítással a leg­
finomabb minőségben kaphatók Farka« 
István Apolló-drogériá iában, Nagyvárnd 
Híkóczi-u'. 7—B Telefon 18—OS.

* Szeplő, májfoli, BőrvörőseSp, 
kiütés, mittesserek ellen biztos az 
Ipokrém. Ara ő korona és szappan. 
Víora arcmosó 8 korona. — Kapható 
Farkas' István Apolló-drogériájábaa 
Rákóczi-nt 7- B Telefon U-OÍ. szám

* A visszatelepítési hivatal fel­
hívja azon vissza telepítendőket, 
kiknek vagonokra szükségük 
van, hogy ez iránti kérelmüket 
jelentsék be a városi visszatele­
pítési hivatalnál, ahol azok a 
jelentkezés sorrendjében lesznek 
elintézve.

A hó napi football mérkőzések. 
Debrecen és Nagyvárad football 
versenyzése ujui fel vasárnap. 
A találkozót különösen a DTE. 
ambicionálja, mert a saison fo­
lyamán még alul maradt a NÄC- 
cal szemben, de most megerő­
södvén azt reméli, hogy eddigi 
vereségeit győzelemmel válthatja 
fel.

r Francis ás angol artdeti partom 
kái0nlcg«a>«gak LOrtaan, Fleur ü 
Amour, Safranor Ásta Nielsen, Cetu 
de Janette, Californian Poppy, tuwuin 
tén az Összes virágillatok megérkeztek 
és dekánként kimérve kaphatók: Farkas 
István ^A^oU^dr^ér^ában Rákóczi

SZÍNHÁZ.
Heti miiser.

Szombat délután : Legénybúcsú.
Szombat este: Milliárdos kis­

asszony, C) bérlet.
Vasárnap délután: Kórlstalány. 
Vasárnap este : Lotty ezredesei.

A színház igazgatósága tudatja 
a közönséggel, hogy • délutáni 
előadások 4 órakor Kezdődnek.

Milliárdos kisasszony, a tavalyi 
szezonban nagy sikerrel felújított 
Strauss operetté kerül ma este 
színre egészen uj betanulással. 
Betsy (a milliárdos kisasszony) —• 
Fábián, Évi — Aggházi, Povlics- 
káné — Békeffíaé, Rass — Stoll, 
Véri — Tompos. Bolesztav — Gróf, 
Feigenbaum -- Kürti, Turteitaub 
— Mádas lesz. Rendező Békefii, 
karnagy Sz. Szatmáry.

Legénybúcsút játszák ma dél 
után a színházban. Fellép benne 
az egész operette személyzet. Ren­
dező Erdélyi Miklós.

MOZI.
sassaaa

Cirkuszdráma a Vigadó-moziban. 
Halálugrás címmel grandiózus cir­
kuszdrámát hoz ma színre a-Vigadó­
mozgó. A megrázó darab az artis­
ták érdekes világában játszódik le.

Az Uránia mai szenzációja az 
Üzlet a házasságban c’mü remek 
filmdráma, mely a legragyogóbb 
felvétel azok közt, amiket a film­
gyárak mostanában produkáltak,

Lili az Apollóban. Hervé her- 
vadhatatl n szépségű operettje, a 
Lili, is filmre került. A drága, bájos, 
ezer finomsággal teli színdarab a 
filmen, valóban ínyenceknek való 
kedves szenzáció. Az Apolló sietve 
szerezte meg a gyönyörű fílmuj- 
donságot, melynek nagyjelentőségű 
eseménye, hogy a címszerepet 
Andorffy Ida, egy tüneményes te­
hetségű fiatal színésznő alakítja 
elragadó művészettel.

FalalSs szerkesztői FSLLMANISEZA 
Hadéi ízest Uezié-eyonda r.-t
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ROSIHSER BANKHÁZ 
MOTÄlUa, TELEKY-U. 27. 
KÖLCSÖNÖK folyósítása, 

a értékpapírok, külföldi 
v pénzek, csekkek vé­

tele és eladása. El­
fogad betéteket folyó­
számlára. Ahank áru- 
osztálya áruknak vé- 

tciévfil és eladásával foglalkozik 
Sürgönyeim: „ilOSlÓANK.“-

A bankház egész nap 
í tart hivatalos óiét.

• Poloskairtó Aníisőkt biztos ki 
piObáll szer. Ára 4 korona. Kapható 
Fekete ernö droguista dián/' 
lllatszertárában, Bénierr-tér 3.

Hyííttér
Szövetségi „Hangya** Szöv. 
FÖÜZLET: Rákóczi ul szám. 
I. SZ. FIÓK: Xotovári-n 78. £?.. 
!. SZ. FIÓK: Teleky-utca 37. sz, 
ÍLHÖKSÍ6 : Szalárdi-utca 7. szám. 
iHöVft: Síilágyi IkisS-utor. 5. szám.

VÖRÖSHAGYMA 
bármilyen mennyiségbe ksp* 
ható mindhárom üzletben, 

kgrja sgy Horona.
ElőjegyeítetÖ mindhátam üzletben:

Káposzta . . . 1*40 K

Burgonya . . . 1 - K

HETI ÉRTESÍTÉS!

AbUküvegezásI |
Képkereteiül i
ElíhiyÖs árakban I 

Barna zománcozott fóző- 
edények megérkeztek 1 

Eladás nagyban és kic iüyber..

Koml-s Testvérek I 
tlvog, porcotián, lámpa, tábla- | 
üveg és zománcozol! edé* | 
:: nyék gyári raktára. :: | 

NAOYVÁRAÜ, ZÖLDFA-UTCA 13. g

l

Lemezek, filmek, p.i • 
pírok, itv. lapok és í 
mindennemű fényké- ? 
uészeti cikkek kap- l 
hatók ÖZM. PET HY i 
ARPÄDNE legrégibb ) 

I látsz, fiz’etében. \

HALLATLAK
m-igx; árban veszek 
h,-mnált hamis í«« - 
t.at, arsny, ezüst ú 
brillíáös t irgyakatt ö- 
rött állapotban Is, va- 
Lumlnt arany pénzeküt 
Freund Benjamin 
ékszerész Rákóczl-őt 
(Széchenyl-szálloda.}

Ctnsvrst; Fin«,

Egy ház 300-000 kor. Egy ház 
55,000 kor. villamos megállónál, 
üzlethelyiséggel Egy ház 130,000 ■ 
kor. Egy ház 100.000 kor. Egy 
160,000 kor. Egy magánház üzlet- , 
helyiséggel, 2 szoba., azonnal el­
foglalható 150,000 kor. Három kis i 
hold szőlő lakással 100,000 kor. i 
Két kis hold szőlő lakással 85,000 , 
kor. Egy és egynegyed kát. hold ; 
szőlő szép gyümölcsössel, lakással ( 
50,000 kor. Három kát. hold főid ■ 
két 1 szobás lakással, szép gyű- j 
mölcsössel 62,000 kor. Három kis ( 
hold föld, 1 hold beültetett szőlő ; 
38,000 kor. Egy szép nyaraló villa ; 
3 szobás lakással, fél hold szőlő , 
55,000 kor. Egy há^jó jövedelmező . 
60,000 kor. Egy szép villa 4 úri I 
lakással, kerttel (30,030 korona. | 
Egy szép ház, 2 lakással 280,0^0 ; 
kor. Egy szép ház 280,000 kor. j 
Egy kis ház 12,000 kor. Egy szép I 
ház a Hllgesz-telepcn 40,000 kor. j 
Egy ház 40,000 kor. Egy ház a I 
Fürdő-utcán 42,000 kor. Egy ház j 
20,000 kor. Egy ház közel a va- j 
suthoz 24,000 kor. Egy kis szőlő 
szép el&ornáccal 50,000 kor., 5 perc 
a repülőlildhoz.

Füszor-íizlet és korcsmaberende- 
zést keresek azonnali megvételre.

Érte'íczhetni:

Topánénál, Nllgesai-teieií) ;

e A Szaioü-kávéház reggelije, meg­
hódítja a közönséget,

Minden szó közlés« 60 fiHór, vastagabb betűvel szedett 
szó 2 korona. -- A legkisebb apróhirdetés ára 6 korona.
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Jó
családból származó fia­
tal leányt keresek a fi­
nomabb házi munkák 
elvégzésére, Bába- 
képezde, Verbőczy-u. 4.

Géphimzörtö
alkalmazást nyer. Dr.
Adorján, Szinház-u. 4. 
jelentkezni lehet d. u. 
3—4 óra között.

Eladó
egy ebédlöiredencz és 
díván. Megtekinthető 
„fekete Sas“ r. t. iro­
dájában, Sas-pássage.

•>« J..ÍWV.; «*u*UWPC 7-.-»*3UCr5^Wta«UtM»

2—3 szobás 
lakást keres kis család, 
lehetőleg mielőbbre. - 
Cím a kiadóban.

Eladó 
két fényezett ruhaszek- 
rény. Pál u. 5,

Egy eredeti

Spánytkóp
eladó,

Modern konyhabe- 
rendezések, leánv- 
szobák, hálószobák 

megrendelhetők és 
készen kaphatók: 

MAKLARINÄL, 
Rákúczi-ut 24 sz.

Ugyanott temetkezési 
cikkek, koporsók, szem­
fedők, koszorúk nagy 
választékban kaphatók.

Okleveles 
tanítónő délelőttre fog­
lalkozást keres. Cim a 
kiadóban.

Jóforgalmu 
fódrás.:üz!etet megvé­

telre keresek. Cimet 
Hegedűs Hirlaplrodába 
kérek.

Szakácsnő 
mellé egy német vagy 
magyar szobaleány fel­
vétetik. Cim a kiadóban'

r/!W»*;w

£gy
I mindenes felvékíik ifj. 
j Popper Józsefnél, Rákó- 

czl-nt.

M^GviYTLT
Sf 

,,íjrsao” 
.<«*

törvsz. bejegyzett cég 

féreg-, lakás- és ablaktisztító | 
vállalat, Rimanóczy-utea 4.
A XX. század legmegbízhatóbb í 
patkány és egér TÍFUSZ- l 
BACILUSA hatása bámulatos.
1 naíiy adati ööü patkány Iriá- 
sára 35 kor E«y kis adag i 
3öÜ patkány irtására 2G tor. í

Elvállal intézetek, szállodák és ' 
magánlakásoknak féreg elleni biz- i 
tosltását jótállás mellett. Üzletek \ 
és magánházak kirakat és ablak- j 
tisztítását, portálék síb. lemo- * 
sását olcsó havi bérletben i 
felelősség mellett 1 00

Aranyat, brillantokat 
magas árban vesz Kálmán 
Sándor ékszerész, Szent 
László-tér.

FÉLHAPI 
könnyű munkára na- 
gyehb fiú jó fizetéssel 
fölvétetik. Cim a kiadó­
ban. . 

iwm —nn riinw >

Zongora 
tanítást 20 koronáért 
vállal, ugyanott gyako­
rolni is lehet, Rz L-né, 
Beöthy Odön-utCa 30 a. 
tantol varrtban.

Megtekinthető :

Victoria
-kertgazd.ésinsg- 
term. r.-t. üziet- 
helyiségében.— 
Rákóczi-ut 53. 
Geriiczyjpalota.

ARANYCSIRIZ 
FASZEG 
CIPÉSZKELLEK 
TALPBÖR 
FELSŐBŐR

kapható:
« ffllKLOS 

cégnél. Nagyvárad, 
Kossuth-utca 9. sz.

ZMIWö-őFára 

még néhány tanítványt 
elvállalok. Felnőttek kü­
lön órán. Arany J -u. 4. 
LAMPRECHT MICi 
áll. kép. oki. ének és O^geiegi La|ou 
oki. zongora tanárnő. 7 ,, * -

és Mihály 
épület- és bútor- 
asztatok KgIozs- 
vári-utoa 39. sz. 
Villamos magáüó.

Miudapnemü aKtatos 
miiükíis a legsgabu 
Liviiéiben éa olcsón 
xésxülnsfe., Levstóxö-' 
iap hívásra személy-' 

»es

Rövid 
fekete zongora eladó.' 
Uii utca 49.

Ugyanott .egy uj kon 
sert zongora eladó.

Á DOHAT-fále
kor. magáotanÍQipm 

K&gyváradöH 
a lagrégtoh.

Mindenféle 

MAGÁNTANULÓKAT 
vizsgára készít elő.

fiyors Gépírást, 
könyvvitelt, nyelveket 

tanít.
Gyenge tanulókkal 
Ismétel (correpetitál). 

Felelősség méltót i 1 
OLßSÖ ÁRAK 1

Seöthy Ódon-utca 30.

ft

„Hőmzetí Újság“ 
„Uj tazedéfc“ 

ára 1 korona.
Kaptatok:

Tiszántúl kiadóhivatala 
Hangya ihlet Rákóczi ut

„ „ Teleky-u.
„ Kolozsvári-u 

Hegedűs Hirlapiroda 
Szent-László-templom 
Olaszt plébánia 
Sonnenwirth és Guttes- 
mann tőzsde Rákócr.i-ut 
Bubla és Tsa Nsgybidfö 
Hóim tőzsde

Sztaroveszky-uka 
Rimler tőzsde Uri-utca 
Torszin tőzsde Uri-utca 
Pályaudvari lapelárusitó 

Az összes utcai árusítók­
nál és a Tiszántúl ki 

hordó asszonyainál.

Modern képkere- í 
lezési és üve-? 
ge?ósi vállalat. ? 

8tctrn-paJoh,Szs;oh©' I 
tsyi tnálled ivei sxsm- i 
bon Rákóczf-yt 10, j 

HÉ?IOETkíí nSvésil I 
*ivi&toe«.- készühtek. |

Kitűnő 
házikoszt kihordásra ju­
tányos áron kapható. 
Cím a kiadóban.

Angol-órákst vennék.
Cim a kiadóban.

Fehérnemű varrónőket 
lepedő- ék párnahuzat­
varrással hoszabb időre 
foglalkoztatunk. Jelent­
kezés délután 3 — 5 óra 
közt, Színház utca 6. 

.Fekete Sas és Zöldfa 
részvénytársaság.

JAVÍTÓ-, jelvételi- 
és ntagá^izsgáto- 
laiua, gymnasium, 
reál es poíyámtá- 

kat felelős éggel 
előkészítek:
GUTTMAN 
Magyar-u. 9.

Ha ad akarja, 
hogy óráját igazán jói 
megcsinálják, ne sajnálja 
a fáradtságot s keresse lói 

flSZAY JÁNOS't 
ki mindenféle különleges 
órái alaposan s kifogás­
talanul javít jutányos ár 
és jótállás mellett. — 
Szíves pártfogást kér: 

Tisz&y Jáim órás, 
Teieky uic« 8.

LUKVÁ3FŐZŐ 
Ü S T Ö R, 
mosáüstök, 
ü s t h á z a k 
készen kaphatók

8ERNÄCSIK JÓZSEF
rézművesnél,

Mezß’y Mihály-u. 7.
Ugyanott vizvozeték- 
javLások portosan 

| eszközöltetne« 1

Munkanélküli 
szegény emberek hirlap- 
árusitáshoz felvétetnek. 
Cim Hegedűs Hirlap- 
irodába.

Ügyes 
fiuk, leányok, 16 évesek, 
lehetőleg megbízhatók 

ujságárusitáshoz 
feivétetetnek a Hegedűs 
Hirlapirodában. — Csak 
tisztességes szülők gyei- 
rnekei jelentkezzenek.

?qiOühs3áüös 
épület- és müläkatüs 
vállalata: Kolozsvári- 
utca 39 szám alatt. 
Villamos megálló. 

Elvállal minden rend­
szerű mérleg és má­
zsák javítását és ujjo- 
nan való elkészítését, 
épület és mülakatos- 
sági munkálatokat, re­
dőny és ro. lók át min­
den e szakmába vágó 
javításokat, a legszoli­
dabb árak mellett, 
Levelezőlap hívásra 
azonnal megyek. Tize­
des mérlegek raktáron

AMERIKAI 
sotey 
ágybetéteket 
és mindennemű 
lakatosmunkát

jutányos árban vállal

WEiSZ JENŐ 
lakatosmester, 
Mezey M.-u. 1.

as®»®6*

Kátrány­
papír "’’líí 

Kondor Dezső
Kossuth utca 9. sz.

SWflt'Liíflí ^yemda '4a^<r,?t4-u süg Mjfyv4»A<,


